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Par contre, l'origine — va rester identique. Connaissant un premier point (I'ordonnée a

75

Torigine), i suffc den trouver un second : quand Y = 0, X = 1= 7.5, ce qui comrespond

a 'abscisse a l'origine —.

X
Imaginons maintenant que P, revienne & son niveau initial de 15 € mais que le prix de
la séance de cinéma augmeme de 5410 €. A quoi va ressembler la nouvelle droite de
budget que nous appellerons B” >

. 3 . s P o :
Encore une fois, le coefficient directeur de la droite — —X va étre modifié pour atteindre
Y

15 3 Dabscisse 3 lorigine 2. reste identique 3 2> = 5, mais Fordonnée a Torigine
072 P, 5

75 75

— vapasserde = =152 = =7,5.

P, 5 10

c) Que se passe-t-il si les prix et le budget varient ?
Les points 1. et 2. de la sous-partie Contrainte budgétaire nous permettent d'affirmer que

la modification des prix et du budget entraine une modification 2 la fois du coefficient
directeur, de I'ordonnée a l'origine et de I'abscisse a lorigine.
D. L'EQUILIBRE DU CONSOMMATEUR ET SES MODIFICATIONS

1. Comment optimiser la situation du consommateur ?

a) Définition et exemple
Léquilibre du consommateur correspond & la situation optimale ot l'utilité atteint son
maximum tout en respectant la contrainte budgétaire. Le panier optimal est donc celui

20
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¢) La carte d'indifférence
Clest un schéma qui représente plusieurs courbes diindifférence.

En reprenant I'exemple précédent :

S

- U, correspond 2 la fonction Y =

- U,,, correspond a la fonction Y =

- U,,, correspond a la fonction Y =

=2 =l =

40 4

354

304

25

204

Pour la cartographie, si les courbes de niveau sont trés proches les unes des autres, cela
signifie que laltitude varie trés rapidement quand on modifie un peu la longitude ou la
latitude, ce qui correspond peut-étre & un paysage de montagne.

A Tinverse, si elles sont tres espacées, cela correspond davantage a un paysage de plaine.
Par analogie, en microéconomie, si les courbes d'indifférence sont trés proches, cela signi-
fie qu'une petite variation de X ou Y entraine une variation importante de l'utilité¢ U.
Inversement, si elles sont trés espacées, il faudra une variation importante de X ou Y pour
faire varier U.

11 est évident que plus une courbe dutilité se trouve vers la droite du schéma, plus son
niveau d'utilité est important (et réciproquement).

Deux courbes d'utilité peuvent-elles se croiser ? La réponse est clairement non, dans la
mesure ot si U, croise U, alors le panier qui correspond au point dintersection per-
mettrait au consommateur davoir simultanément une utilité a la fois de 40 et de 120, ce
qui, par construction, est impossible.

n (TMS)

3. Le taux marginal de substitu

a) Définition et formule
Le taux marginal de substitution du bien X au bien Y est la quantité de Y a laquelle le
consommateur est prét a renoncer pour obtenir une unité supplémentaire de X sans modi-
fier T'utilité totale.
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D'un point de vue mathématique, le coefficient directeur de la tangente est négatif en

. ; o oy ) s __80
n'importe quel point, ce qui signifie que la dérivée est strictement négative | Y'=— </

mais cette pente est de plus en plus faible : pour X proche de zéro, elle est tres fortement
négative, pour tendre petit a petit vers zéro quand X tend vers linfini. En d'autres termes,

cela sexplique car la dérivée seconde est positive [Y" = (;\2 ]
c) Exemple : deux types de consommateur
Imaginons deux consommateurs différents, Camille et Leila, dont les fonctions d'utilité
sont respectivement U = XY* et U = XY
On constate facilement que l'utilité de Camille dépend surtout du volume de Y (le cinéma)
et, dans une moindre proportion, de X (le restaurant) dans la mesure ott Y est a la puis-
sance 4 alors que X n'est qu'a la puissance 1. Pour Leila, cest exactement l'inverse : elle
est beaucoup plus gourmet que cinéphile.

: 4
50
— U0 Camille
451 - U0 Leila
ii — U240 Camille
240 Leila
35
30
5
20
15
10
5
=
0 X
0 05 1 15 2 25 3 35

Sur le graphique précédent, nous avons représenté les courbes d'indifférence pour une
utilité de 40 et 240. On constate trés facilement que le TMS de Leila est au départ
extrémement fort. Cela s'explique par le fait qu'elle est préte a renoncer a énormément de
séances de cinéma pour gagner plus de diners au restaurant. Inversement, pour Camille,
le TMS est trés faible, dans la mesure ot elle n'est pas préte a renoncer au cinéma pour
augmenter le nombre de diners au restaurant.

C. LA CONTRAINTE BUDGETAIRE
1. Dé

on et représentation graphique

a) La contrainte budgétaire est consubstantielle a la microéconomie
D'apres I'économiste américain Lionel Robbins, I'économie est une science de I'« optimi-
sation de l'allocation des ressources rares entre des fins alternatives ». Par hypothese, la
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et de latitude ayant la méme altitude. En microéconomie, une courbe d'indifférence est
donc analogue a une courbe de niveau en cartographie.

2. La construction d'une courbe d’indifférence

a) Présentation de la méthode de construction
Pour construire une telle courbe, il suffit de connaitre la fonction d'utilité et de fixer le
niveau d'utilité souhaité. U étant fixé, le nombre de variables se limite a deux (X et Y), ce
qui est trés simple a représenter sur un repere orthonormé classique.

Exemple : UXX; Y) = 4XY
Imaginons que nous souhaitions construire la courbe d'indifférence U = 40. U, est donc
I'ensemble des combinaisons de X et de Y qui procure au consommateur une utilité de 40.

On obtient : 40 = 4XY & Y = %

Y 10,0 5.0 33 2,5 2,0 1,7 1.4 1.3

40 -

35

304

254

204

Le panier (1 ; 10) procure une utilité de 40 mais il est essentiellement composé du bien Y.
A Tlinverse, le panier (7; 1,4) procure par définition la méme utilité mais il est composé
essentiellement du bien X. Le panier (3 ; 3,3) est donc celui qui apparait comme le plus
équilibré dans la répartition des quantités.

b) Pourquoi la courbe d'utilité est-elle décroissante ?
Si la quantité X augmente et si l'utilité doit rester constante & 40 car c’est une courbe
dutilité, alors Y doit nécessairement baisser. Pour le dire autrement, si X et Y augmen-
taient simultanément, alors l'utilité devrait nécessairement augmenter, ce qui ne respecte
pas notre contrainte d'une utilité constante.
Mathématiquement, c’est encore plus facile & montrer dans la mesure ot la dérivée pre-
miére est strictement inférieure a zéro :

,
(-t
X X

14
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B. LES COURBES D'INDIFFERENCE ET LE TAUX MARGINAL DE SUBSTITUTION
1. Présentation et analyse de la courbe d'indifférence

a) Définition

Une courbe d'indifférence ou courbe d'utilité est 'ensemble des paniers (c'est-a-dire des
combinaisons de biens quelconques X et Y) procurant le méme niveau dutilité, doi le
terme parfois utilisé de « courbe d'indifférence » ou courbe « d'iso-utilité ».

Quel est lintérét d'une telle notion > Comme on peut le constater, Iutilité U dépend de
deux variables X et Y, ce qui fait trois variables en tout. Pour représenter une telle fonc-
tion, il faut donc projeter sur une feuille, cest-a-dire en deux dimensions, une surface
d'un volume qui, par définition, est en trois dimensions.

b) L'analogie avec la cartographie

Ce probleme lié a la réduction en deux dimensions (une surface) d'un volume en trois
dimensions n'est pas propre a I'économie. Pensons aux géographes : comment représen-
ter un espace en trois dimensions (longitude, latitude et altitude) sur une carte en deux
dimensions ? Les cartographes ont résolu ce probleme grice 3 la notion de courbe de
niveau. Sur une carte, une courbe de niveau est I'ensemble des coordonnées de longitude

MICROECONOMIE o MODULE 1
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Prenons I'exemple de la courbe d'utilité U, ;. Pour X = 2, le consommateur est disposé a
renoncer a 5 unités de Y pour gagner 1 unité de X (voir tableau ci-dessous) tout en restant
4 un niveau d'utilité de 240.

La formule générale du taux marginal de substitution est :

TMS = - ot
AX

Plus rigoureusement, d'un point de vue mathématique, on constate que le TMS n'est en
fait que le coefficient de la tangente en un point de la courbe d'utilité :
60 ) 60

5=~ W) =-() -7

80 4

704

60

50 4

40

30

204

10 4

i f 60,0 30,0 20,0 15,0 12,0 10,0 86 75 6,7
™S 30,0 10,0 5,0 3,0 2,0 1,4 1.1 0,8 0,7 0,6

b) Pourquoi le TMS est-il positif et décroissant ?
Le TMS est positif car si on diminue la quantité Y, X doit forcément augmenter pour
maintenir une utilité constante. X et Y varient en sens contraire, mais la présence du signe
moins dans la formule implique que le TMS est > 0.
Pour comprendre pourquoi le TMS est décroissant, il suffit de reprendre notre exemple
ott X est la quantité annuelle de diners au restaurant et Y le nombre annuel de séances de
cinéma. Le panier (1 ; 60) se caractérise par une trés faible fréquentation au restaurant
(un seul diner) compensée par une fréquentation assidue au cinéma (60 séances). On
comprend aisément qu'a ce stade, le consommateur soit prét a renoncer a 30 séances de
cinéma pour aller plus souvent au restaurant. Néanmoins, au fur et & mesure que X aug-
mente et Y diminue, le consommateur est de moins en moins enclin & renoncer au cinéma
pour aller plus souvent au restaurant.
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En toute rigueur, Iutilité marginale (Um) est la variation de l'utilité engendrée par une
augmentation infinitésimale de la quantité consommée. D'un point de vue mathématique,
elle correspond donc a la dérivée de lutilité en fonction de la quantité, cest-a-dire a la

U 25
dérivée de la fonction dutilité : Um(Q) = U'(Q) = 2= = .
2 144 2o

Pour Q = 3, Um(3) =

Dans la pratique, lutilité marginale peut étre appréhendée de maniere approximative

comme l'augmentation de la satisfaction engendrée par la consommation supplémentaire

d'une unité de bien. Elle est donc considérée comme un rapport entre I'écart d'utilité (AU)
AU

a0

Par exemple, l'utilité marginale pour Q = 3 est égale a l'utilité pour Q = 3 moins l'utilité

pour Q = 2.

AU = U(3) - U(Q2) = 86,6 - 70,7 = 15,9

Par ailleurs, AQ = 3 -2 = 1 donc Um(3) = 159.

et l'écart de la quantité consommée (AQ) : Um

Um(Q)
Q AU 3U
AQ Q
1 50 25

2 20,7 17,7

3 15,9 144

4 13,3 12,3

5 118 11,2

6 10,7 10,2

7 98 9,5

8 9,1 8,9

9 86 83

um(Q)
100
%
80
70
60
50
40
30
20
10
0 Q
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
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Cette droite B, représente donc l'ensemble des paniers de X et Y ayant un codt total de
75 €, cest pourquoi on parle parfois de droite disocofit pour nommer cette droite de
contrainte. Tout panier qui se trouve a droite de la droite, comme le panier (4 ; 6), a un
cofit supérieur & 75 €, ce qui se vérifie facilement : (4 x 15) + (6 x 5) = 90 €. Il ne res-
pecte donc pas la contrainte. Inversement, le panier (2 ; 6) se trouve a gauche de la droite,
son cofit est inférieur a la limite autorisée : (2 x 15) + (6 x 5) = 60 €.

2. Les différentes modifications applicables a une droite budgétaire
a) Que se passe-t-il si le budget varie ?

Admettons que les prix Py et Py restent constants et modifions uniquement le budget B
qui passe de 75 a 100 €. A quoi va ressembler B, ?

§ P, B
Léquation générale de la droite de budget Y = ——X X+ — nous permet de comprendre
P Y Y
que le coclficient dirccteur — . t'a pas chang¢ done que By, sera puralle 3 B Seule
Y -
5 100

s s s 7 5
Tordonnée & lorigine -~ va changer pour passer de 2 = 153 — = 20.
¥
Le raisonnement sera le méme si le budget baisse a 50 € avec une ordonnée a l'origine

équivalente & S?O =10.

b) Que se passe-t-il si les prix se modifient ?
Partons du principe que le budget est fixé 2 75 €, ce qui correspond 2 la droite B, Que
se passe-til si le prix du diner au restaurant (P) diminue de 15 2 10 € > A quoi va res-
cembler la nowvelle droite de budget que nous appellerons B, >

. B
Léquation générale de la droite de budget Y = — FXX + - nous permet de comprendre
Y Y
P, 15 10
que le coefficient directeur — X va changer pour passer de R i 3a —g = = 2

Y
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a) La courbe d'utilité est croissante
Lutilité du consommateur est le niveau de satisfaction que ce dernier retire lors de la

consommation d'un bien. La fonction d'utilité est la relation mathématique qui permet
de déterminer le niveau d'utilité en fonction de la quantité du bien consommé.

Exemple : imaginons la fonction d'utilité U(Q) ot U représente le niveau d'utilité et Q la
quantité consommée d'un bien quelconque.

Posons U(Q) = 50JQ

Q u@
0 0
1 50
2 70,7
3 86,6
4 100
5 11,8
6 122,5
7 132,3
8 141,4
9 150
u(Q)

160

140

120

100

80

60

40

20

0 Q
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

On observe que Tutilité est une fonction strictement croissante : plus Q augmente, plus
U augmente. D'un point de vue mathématique, cela signifie que la dérivée premiére de la
fonction est strictement positive pour Q > 0, c’est-a-dire que le coefficient directeur de la

25

tangente est positif en n'importe quel point de la courbe. En effet, U'(Q) >0 pour

toute valeur de Q > 0.

b) La courbe d'utilité marginale est décroissante

On observe sur le graphique (wir page suivante) que le « surplus » de satisfaction est de plus en
plus faible & mesure que la quantité consommée augmente. Cette analyse en termes de
variation d'utilité nous amene a définir le concept central d'utilité marginale.

10
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recherche de la satisfaction des besoins du consommateur est infinie et celui-ci cherchera
toujours & accroitre son utilité. La contrainte budgétaire est ce qui va obliger le consom-
mateur & choisir entre différents paniers et a renoncer a tous ceux qui ne respectent pas
cette contrainte.

b) La formule de la contrainte budgétaire
Soient deux biens. Appellons :
— X la quantité du premier et Y la quantité du second ;
— P et P_les prix respectifs des biens Xet Y;
— B le budget total dont dispose le consommateur pour acheter ces deux biens.
On obtient : B=PX +PY.
Ceeci signifie que le budget sera intégralement dépensé pour acheter une quantité X au
prix P, et une quantité Y au prix P En modifiant la présentation de la formule, on obtient
une équation d'une fonction affine avec :

o

B
Y=-2X+—
kR
c) Comment construire la droite budgétaire ?
Reprenons notre exemple précédent avec le prix d'un diner au restaurant P = 15 €, le
prix dune séance de cinéma P, = 5 € et un budget B, = 75 €.

Léquation est donc : 75 = 15X + 5Y.

Pour construire une droite, il suffit de connaitre les coordonnées de deux points.
Imaginons qu'un individu souhaite consommer intégralement du bien X, alors Y = 0 et
_ i P o :
X = = = 5. Inversement, s'il souhaite consommer intégralement du bien Y, alors X = 0

15

t¥=T5-15
5

Nous avons nos deux points. Une autre possibilité est d'utiliser la formule de la fonction
affine : Y = - 3X + 15.

B75
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L.

MICROECONOMIE

La microéconomie du consommateur

A.

Comme n'importe quel agent économique, le consommateur est amené a faire des
choix entre différents types de biens pour améliorer sa situation (A et B) tout en res-
pectant une contrainte budgétaire (C). La théorie microéconomique du consommateur
a pour finalité de modéliser mathématiquement les arbitrages de cet agent économique
et de présenter la méthode pour déterminer 'équilibre du consommateur, c'est-a-dire
la situation qui maximise son utilité tout en respectant une contrainte budgétaire (D).
Les principaux concepts de la microéconomie, présentés dans ce module, sont utili-
sables dans de nombreux chapitre dESH et d'Economie approfondie.

COMMENT ANALYSER UNE FONCTION D'UTILITE ?

1. Le consommateur en microéconomie
a) La notion d'utilité

La notion d'utilité trouve ses origines dans la philosophie anglo-saxonne sous la plume
dauteurs comme Jeremy Bentham (1748-1832) ou John Stuart Mill (1806-1873).
Lutilitarisme est une philosophie qui cherche a démontrer que les individus agissent
pour maximiser leur bien-étre. La microéconomie s'inscrivant dans cette tradition de

pensée, l'utilité du consommateur se définit comme le niveau de satisfaction que
retire 'agent économique en consommant une certaine quantité de biens.

b) Un consommateur abstrait : 'Homo economicus

Les principaux fondateurs de la microéconomie, que l'on appelle parfois les néoclas-
siques, sont Léon Walras (1834-1910), Carl Menger (1840-1921) et Stanley Jevons
(1835-1882). Ces auteurs ont construit une théorie du consommateur reposant sur
les hypotheses suivantes :

— le consommateur serait hédoniste, dans la mesure oti son choix se porte toujours
vers lalternative qui lui procure le plus de plaisir ;

— il serait rationnel, dans la mesure o1 il est capable d'ordonner et de hiérarchiser
ses choix ;

— il serait « maximisateur », dans la mesure ot il modifie ses choix dés qu'une oppor-
tunité d'accroitre leur utilité se présente.

Il est bien évident que cet Homo economicus est bien réducteur par rapport a la complexité
de la psychologie des individus. Néanmoins, de la méme maniere que loptique géomé-
trique repose sur des hypotheses simples mais capables de rendre compte de nombreux
phénomeénes, la pertinence de la théorie microéconomique ne repose pas sur la « réalité »
de ses hypotheses mais sur sa capacité a prévoir et expliquer des faits empiriques.

2. La fonction d'utilité a une seule variable

Cette fonction est le cas le plus simple rencontré en microéconomie. Nous étudierons
comment construire et interpréter la courbe d'utilité pour aborder ensuite la notion
dutilité marginale.

MICROECONOMIE o MODULE 1
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On constate que l'utilité marginale est positive mais décroissante, cela signifie que le
surplus d'utilité engendré par I'augmentation de la quantité consommée est de plus en
plus faible. En d'autres termes, quand la quantité consommée augmente, l'utilité du
consommateur augmente, mais cette augmentation est de plus en plus faible. Ce phéno-
méne s'explique facilement par le sentiment de satiété du consommateur : par exemple,
la premiére gorgée d'eau procure a une personne déshydratée énormément de plaisir, la
deuxieme aussi mais dans une proportion moindre et ainsi de suite jusqu’a atteindre une
utilité constante (voire, pourquoi pas, décroissante) quand la quantité consommée devient

trop grande.
Mathématiquement, ce résultat s'explique facilement en calculant la dérivée de Um(Q),
_25 !
cest-a-dire la dérivée seconde de U(Q) : U"(Q) = U'm(Q) = ——= =-12,5 x Q2.
200

Rappel : la formule de dérivation pour tout n entier naturel est (Q")" = nQ*". Il existe
1
XM et— =
x

deux équivalences : Yx

Or, quel que soit Q supérieur a zéro, la dérivée seconde est inférieure a zéro, ce qui
prouve que lutilité marginale est décroissante.

3. La fonction d'utilité a deux variables

La fonction d'utilité pourrait trés bien dépendre de la quantité consommée non pas d'un
seul bien mais de plusieurs. Imaginons un consommateur qui doit arbitrer entre deux
biens (ou services) quelconques X et Y. Un panier de biens est une combinaison quel-
conque de X et Y.

Exemple : appelons X la quantité annuelle de diners au restaurant et Y la quantité annuelle
de séances de cinéma.

T
Soit la fonction d'utilité U(X; Y) = 204X3/Y = 20 x (X2) x (Y3)

Le panier (1;3) procure une utilité de 203133 = 28,7 et le panier symétriquement
inverse (3 ; 1) procure une utilité de 203331 = 34,6,

Comme dans le cas précédent out I'utilité dépendait d'une seule variable, on constate que
T'utilité croit quand les quantités de X et Y augmentent. Par ailleurs, il est aussi intéressant
de constater que lutilité croit plus vite quand X augmente que quand Y augmente : par
exemple, comme nous I'avons vu ci-dessus, U(1 ; 3) < U(3; 1). Ce phénomene s'explique
parce que la racine carrée croit plus vite que la racine cubique. Enfin, comme dans le
cas précédent, le surplus d'utilité semble décroitre quand les quantités de X et/ou de Y
augmentent. La formalisation mathématique de cette derniére remarque nous obligerait
a présenter les notions de dérivée partielle et de dérivée partielle seconde, ce que
nous ferons dans la partie D.





